

ООО «РЫЛЬСКИЙ БИОГУМУС»  
Производство органических удобрений  
**БИОГУМУС**  
Крупный ОПТ  
(495) 768-23-97  
Мелкий ОПТ и Розница  
м. «Южная»  
(495) 928-96-20  
м. «Академическая»  
(499) 124-65-22  
м. «Шоссе энтузиастов»  
(495) 220-76-46  
www.biogumus.com  
реклама

### СОВЕТУЕМ ПРИГОТОВИТЬ

#### Картофельно-овощной пирог

Отварной картофель 800 г, полстакана пшеничной муки, столько же манной крупы, 1 яйцо, соль по вкусу.

Приготовить картофельную массу из указанных ингредиентов, разделить ее пополам. Одну часть раскатать и выложить на противень, смазанный жиром и посыпанный мукой. Затем потушить любые овощи, которые окажутся под рукой (морковь, капуста, кабачок, баклажан), слить с них лишнюю жидкость и выложить на картофель. Начинку закрыть вторым слоем картофельной массы, поверхность смазать яйцом. Выпекать в духовке 30

мин. Перед подачей можно украсить зеленью петрушки и укропа.

#### Картофельное печенье

Картофель 1 кг, 2 яйца, топленое масло 1 ст. ложка, соль, мускатный орех или перец по вкусу.

Отваренный и слегка подсушенный картофель горячим пропустить через сито, добавить яичные желтки, соль, перец, топленое масло и взбитые белки. С помощью кондитерского мешка или шприца массу выложить в форме печенья и выпекать в духовке пока не подрумянится. Хорошо подходит в качестве гарнира к мясу, птице, рыбе, овощам.

#### Пюре из картофеля и тыквы

Тыква 500 г, отварной картофель 500 г, сливки 1 стакан, соль, мускатный орех по вкусу.

Очищенную тыкву мелко нарезать, потушить в собственном соку, измельчить миксером. Приготовить однородную массу из отварного картофеля, добавить ее в тыквенную массу, полить разогретыми сливками, посыпать солью, мускатным орехом. Затем проварить и взбить.

Г. ДАММ,

Союз садоводческих некоммерческих объединений  
г. Новокузнецка

– Андрей Николаевич, опытные «шестисоточки» знают, что картофель – культура, урожай которой напрямую зависит от качества посадочного материала. И порой он оставляет желать лучшего...

– Используется ли картофель массовой репродукции, приобретаются ли клубни на рынке, в магазине, происхождение посадочного материала практически всегда неизвестно. Правильнее всего, конечно, поддерживать связь с научными учреждениями. При покупке настоящего элитного материала или хотя бы клубней первой репродукции пять-шесть лет можно успешно репродуцировать картофель на участке. Но никогда не берите кота в мешке.

– С чего начинать, если попался именно такой «кот в мешке»?

– Прежде всего необходимо отбраковать некачественный картофель. Делают это следующим образом: в 10 л воды растворяют 1,5 кг карбамида (мочевина) и погружают в него посадочный материал. При такой концентрации раствора клубни с низким содержанием крахмала, а это обычно связано с сильным поражением вирусной болезнью, всплывают. Здоровые клубни с высокими урожайными свойствами опустятся на дно, вот их и нужно высаживать. Опираясь на свой опыт, скажу, что подобная выбраковка посадочного материала (даже элитного) дает прибавку урожая в разные годы от 40 до 120 кг с 1 сотки.

– Как правило, огородники высаживают картофель «под лопату», довольно глубоко. Правильно ли это?

– К сожалению, традиционная глубокая (15-20 см) посадка картофеля – очень распространенная ошибка «шестисоточников». Я советую осенью перекопать почву, а весной рыхлить ее вилами с плоскими зубцами. Далее достаточно тяпкой через определенные расстояния прочертить продольные полосы с севера на юг (такое направление рядков позволяет картофелю меньше страдать от жары в полуденные часы). Теперь можно раскладывать клубни в полученные бороздки. Очень полезно предварительно насыпать в них перегной, луковую шелуху, скопившуюся за зиму, а клубни припудрить золой

## СЕМЬ ВОПРОСОВ О КАРТОФЕЛЕ



На встрече с читателями газеты «Ваши 6 соток», которая прошла в рамках выставки «Дача. Сад. Ландшафт. Малая механизация» наш корреспондент встретился с доктором сельскохозяйственных наук, профессором А. ПОСТНИКОВЫМ.

Тема их беседы весьма актуальна для многих дачников, выращивающих на своих участках «второй хлеб», – как увеличить урожай картофеля в условиях небольшого земельного надела.

листопадных пород. Далее тяпкой нагребают почву, чтобы прикрыть клубни слоем земли: 5-6 см – на глинистых почвах, 8-10 см – на песчаных. Это оптимальная глубина посадки картофеля. На грядках, где клубни высажены неглубоко, почва хорошо аэрируется, поэтому распространение такого опасного заболевания, как ризиктониоз, затруднено.

– Андрей Николаевич, влияет ли на урожай картофеля расположение клубней в лунке или это не принципиально?

– Еще как принципиально! Очень часто огородники допускают распространенную ошибку: желая, чтобы стебли картофеля быстрее показались из-под земли, ставят почти вертикально клубни в лунку. Подобная посадка приводит к тому, что всходы появляются очень скученно, между ними остается мало воздуха, а это провоцирует развитие многих грибных болезней. Избежать ошибки можно, если клубни при посадке располагать горизонтально, тогда между стеблями появится пространство. Растение в этом случае хорошо освещается и проветривается, а риск грибных заболеваний заметно снижается.

– Подскажите, как правильно рассчитать ширину между рядов?

– Отличный урожай картофеля возможен только при хорошем

боковом освещении растений, поэтому очень важно посадить картофель так, чтобы растения не затеняли друг друга. У ранних сортов ветвление происходит на верхуш-

ке стебля, у среднеспелых – на середине, у среднепоздних сортов оно начинается от основания стебля. Высаживать клубни надо с учетом этой важной особенности: расстояние между рядами ранних и среднеранних сортов – 60-70 см, среднеспелых – 90 см, среднепоздних и поздних – 120 см. В последнем варианте гряды получаются слишком широкие, поэтому можно провести двухстрочную посадку. В этом случае между рядками в строчке оставляют 20-30 см, а между строчками – 110 см. Однако в средней полосе, где лето короткое, предпочтение надо отдавать ранним и среднеранним сортам.

– В значительной степени урожай картофеля зависит от погодных условий. Как подстраховаться от «недобора» клубней картофеля в жаркое лето?

– Избежать досадных потерь урожая можно, если возделывать красно клубневые сорта, они по жаростойкости и засухоустойчивости превосходят бело клубневые. Хорошо зарекомендовали себя сорта Романо, Снегирь, Ред Скарлетт. Увлажнение посадок картофеля – мероприятие трудоемкое. Полив данной культуры проводят только по бороздам, в междурядьях. Формируют их следующим образом: спустя неделю после посадки землю из междурядий подсыпают с двух сторон

гряды. Достаточно на грядку насыпать слой земли 2-3 см, при этом естественная аэрация почвы сохраняется, а рост сорняков подавляется, так как в фазе белой ниточки они оказываются под землей. «Второй хлеб» в таких условиях прекрасно растет и развивается.

Спустя некоторое время корни картофеля постепенно уходят в междурядья, поэтому влагу необходимо сосредоточить именно здесь. Поливы следует проводить во второй половине дня, под вечер. На три погонных метра выливают одну лейку воды, перемещаясь по соседнему междурядью, чтобы не ходить по влажной почве и не уплотнять ее.

– Возделывание картофеля в непосредственном соседстве с бобовыми культурами позволяет получить одновременно и неплохой урожай «второго хлеба», и полезные плоды, к примеру фасоли и бобов. Известно, что бобовые культуры значительно повышают плодородие почвы, накапливая в ней азот. Подскажите, как еще можно улучшить плодородие почвы?

– Действительно, бобы отлично растут рядом с картофелем, их семена высевают между клубнями. Этот вовсе не новый прием обязательно надо использовать. Земельные участки нашим дачникам достаются, как правило, на неудобьях, с бедными почвами. Увеличить в них количество питательных веществ можно различными способами. Начинающие землевладельцы свои усилия направляют прежде всего на приобретение дорого-

стоящего навоза, потом таскают его ведрами на картофельную делянку. В результате избыток азота в почве приводит к увеличению периода вегетации растений. Кроме того, в клубнях накапливается нитратный азот, и в дальнейшем они плохо хранятся. Этот картофель можно только варить, так как именно при такой тепловой обработке он становится безопасным. Если перебранный навоз уже приобретен, вносят его в расчете не более 3-4 кг на 1 кв. м.

Интересен опыт польских фермеров. Они не «кормят» картофель навозом, а выращивают на полях горчицу белую и запахивают зеленую массу. В условиях небольшого участка применение этого зеленого удобрения дает огромный эффект. Высевают горчицу белую после сбора урожая ранних овощей, к осени она поднимется до 1 м в высоту. В это время наземную часть скашивают и перекапывают почву.

В наших опытах (Наро-Фоминский район Московской области) стартовый урожай картофеля составил 126 кг с 1 сотки, после внесения навоза (4 кг на 1 кв. м) собрали 192 кг с 1 сотки. После запахивания зеленой массы горчицы белой (3 кг на 1 кв. м) мы получили 212 кг картофеля с 1 сотки.

Полезна горчица белая еще и тем, что ее корневые выделения подавляют сорняки, поэтому, запахивая это зеленое удобрение, можно не только повысить плодородие почвы, но и освободить себя от прополок. Однако высаживать растения или проводить посеги сразу после запахивания горчицы стоит только спустя 3-4 недели.

Сейчас многие дачники отдают предпочтение органическому земледелию, поэтому исключают применение химии на своих участках. Использование сидератов позволяет повысить плодородие почвы и получать хорошие урожаи овощей и картофеля.

– Андрей Николаевич, что можете пожелать «шестисоточникам» в нынешнем сезоне?

– Хочу пожелать всем дачникам прежде всего здоровья, теплого солнечного лета и новых «шестисоточных» рекордов.